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Χοροστασία του Μητροπολίτου Κιέβου και πάσης 
Ουκρανίας στον Μ.Εσπερινό για την εορτή της 
Κυριακής της Ορθοδοξίας
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος παρέστη συμποσευχόμενος, από το Ι. Βήμα του 
Πανσέπτου Πατριαρχικού Ναού, κατά τον Μ. Εσπερινό της 
Κυριακής της Ορθοδοξίας, το Σάββατο, 8 Μαρτίου 2025, στον 
οποίο χοροστάτησε η Α. Μακαριότης ο Μητροπολίτης Κιέβου 
και πάσης Ουκρανίας κ. Επιφάνιος.

Παρέστησαν συμπροσευχόμενοι Ιεράρχες των δύο Εκκλησιών, οι Ηγούμενοι των 
Αγιορειτικών Μονών Παντοκράτορος και Ξενοφώντος Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτες 
κύριοι Γαβριήλ και Αλέξιος, με μέλη των Αδελφοτήτων τους, η Οσιοτ. Ηγουμένη 
του Ι. Ησυχαστηρίου Τίμιου Προδρόμου Ακριτοχωρίου κ. Ιακώβη, με μέλη της περί 
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αυτήν Αδελφότητος, ο Εντιμολ. Άρχων Έξαρχος κ. Αθανάσιος Μαρτίνος, Πρόεδρος 
της Αδελφότητος Οφφικιαλίων της Μ.τ.Χ.Ε. “Παναγία η Παμμακάριστος” μαζί με 
Άρχοντες Οφφικιαλίους, και πλήθος πιστών από την Πόλη και προσκυνητών από το 
εξωτερικό.

Μετά το τέλος του Εσπερινού ο Οικουμενικός Πατριάρχης απένειμε το 
Οφφίκιο του Άρχοντος Πρωτονοταρίου της Αγίας του Χριστού Μεγάλης 
Εκκλησίας στον Εντιμολ. κ. Σπυρίδωνα Διβάνη, οικονομολόγο και 
διακεκριμένο επιχειρηματία του ξενοδοχειακού κλάδου.

Στην ομιλία του ο Παναγιώτατος συνεχάρη το νέο Άρχοντα για την ανύψωσή του 
σε Οφφικιάλιο της Μεγάλης Εκκλησίας και πρόσθεσε:

“Οι Άρχοντες Οφφικιάλιοι εστήριξαν ποικιλοτρόπως το έργον της Εκκλησίας και 
συνεχίζουν να το πράττουν, ως υπερασπισταί των δικαίων του Οικουμενικού 
Θρόνου και των αξιών της Ορθοδοξίας, αι οποίαι ανήκουν εις τον πυρήνα της 
ταυτότητός μας. Είναι βέβαιον ότι η πιστότης εις αυτάς τας αξίας διέσωσε την 
ιδιοπροσωπίαν μας μέχρι σήμερον, και με αυτήν συναρτάται το μέλλον μας. Και 
υμείς, Εντιμολογιώτατε, καλείσθε εις προσφοράν, η οποία αποτελεί πάντοτε 
απόδειξιν όχι μόνον γνησίας πίστεως εις τον Θεόν, αλλά και υπευθυνότητος και 
ειλικρινούς ενδιαφέροντος διά την πορείαν των ανθρωπείων.

Ο άνθρωπος δεν είναι απλώς βιολογικόν ον και πολίτης του κόσμου, αλλά έχει 
θείαν προέλευσιν και αιώνιον προορισμόν. Η οικονομική πρόοδος και η 
επιστημονική γνώσις δεν τον ικανοποιούν πλήρως, δεν καλύπτουν τας βαθείας 
υπαρξιακάς αναζητήσεις του. Όντως, ο άνθρωπος δεν ζη «επ’ άρτω μόνω» (Ματθ. 
δ’, 4). Η πίστις εις Θεόν ζώντα είναι δύναμις ζωής, μας στρέφει προς την αλήθειαν 
και συγχρόνως μας βοηθεί να διαχειρισθώμεν τας οριακάς καταστάσεις του 
ανθρωπίνου βίου.



Εις το πρόσωπόν σας, αγαπητέ Άρχων, συνυπάρχουν ο σεβασμός προς τα όσια και 
τα ιερά του Γένους και το σύγχρονον πνεύμα. Είσθε οικονομολόγος, με 
μετεκπαίδευσιν εις το Εξωτερικόν, και κάτοχος διδακτορικού τίτλου εις τα 
Οικονομικά. Τιμώμεν την παρουσίαν και την προσφοράν σας εις τον 
επαγγελματικόν σας χώρον, αυτόν των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων και του 
τουρισμού, καθώς είσθε φορεύς και συνεχιστής της παρακαταθήκης του 
μακαριστού πατρός σας Αριστοτέλους Διβάνη. Γνωρίζετε καλώς τον δυναμισμόν 
και τους μηχανισμούς λειτουργίας της οικονομικής ζωής. Προφανέστατα, η 
οικονομία δεν είναι μόνον διαχείρισις ποσοτικών μεγεθών, αλλά τρέφεται από 
αρχάς και αξίας, αι οποίαι ανήκουν διαχρονικώς εις το πνευματικόν 
θησαυροφυλάκιον της ανθρωπότητος. Η οικονομική ανάπτυξις αποτελεί αληθή 
πρόοδον, μόνον όταν δεν μετατρέπεται εις αυτοσκοπόν, αλλά υπηρετεί 
ταυτοχρόνως την δικαιοσύνην, την κοινωνικήν συνοχήν και την αλληλεγγύην.”

Στην αντιφώνησή του ο νέος Άρχων Πρωτονοτάριος εξέφρασε την ευγνωμοσύνη 
του προς τον Παναγιώτατο για την μεγάλη τιμή που επεφύλαξε προς το πρόσωπό 
του.

Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου
























